

# EL FOMENTO DE SALAMANCA

DIARIO DE LA TARDE

**SUSCRIPCIÓN.**—Trimestre, en la capital, 3 pesetas.—Fuera, 3'25.—Portugal, 3'75.—Demás naciones, 7. Número suelto, cinco céntimos.—Idem atrasado, diez Idem.

Miércoles 10 de Noviembre de 1897

**ANUNCIOS.**—Primera plana, cinco céntimos de peseta línea.—Tercera, 3.—Cuarta, 2. Esquelas de defunción y aniversario y comunicados á precios convencionales.

## EL MUNDO

### EN EL SIGLO XX

Muchos de nuestros lectores habrán leído, de seguro, aquella novela titulada *Sookin Backward*, en la cual su autor Edward Bellami describe lo que será la sociedad el año 2000. Este libro, de verdadera resonancia, particularmente en América, fué causa de la famosísima sátira del Alemán Richter, tan leída ó más que la obra de Bellami. El escritor americano ha vuelto á la carga, y en una novela ó cosa así, titulada *Equality*, traza el cuadro de lo que será el mundo en el siglo XX, cuadro que, á decir verdad, da quince y falta á las descripciones que los poetas han hecho de la edad de oro, y cuyos habitantes, según todas las señas, han de ser mucho más felices que los habitantes de Janja.

Es una lástima que el atraso en que todavía se encuentra la ciencia no nos permita tener siquiera la esperanza de comprobar, por nuestros propios ojos, las profecías de Bellami.

Uno de los capítulos más interesantes del libro es el titulado: *Lo que la revolución hace por las mujeres*. Bellami pretende probar que el establecimiento supuesto de la igualdad económica hizo por ellas mucho más que por los hombres. La mayor parte de éstos estaba, en realidad, al servicio de los ricos; la mujer era el vasallo del varón. Por bajo que un hombre cualquiera pudiera estar, siempre había mujeres que dependiesen de su protección. Todas las tiranías de alma y de cuerpo, bajo las cuales gimía la especie humana, pesaban más gravemente sobre la mujer. La gran revolución, no solamente la hizo igual al hombre: elevó á ambos de un golpe al mismo nivel de dignidad moral y de bienestar material.

Todo esto lo pone el autor en boca del doctor Leete, especie de cicerone que sirve de mentador á Julián Wet en sus excursiones al través de la novísima sociedad.

¿Cómo aparece la mujer después de la gran revolución? Sus funciones no tienen nada de común con lo que en otro tiempo se llamaba labores propias de su sexo, no existe ocupación alguna que no pueda desempeñar; las máquinas sirven para todo y cuanto más ligera es la mano que las guía, mejor sale su trabajo. Además, la mujer es, físicamente más fuerte que en otros tiempos; mucho más alta, mejor desarrollada, más sana, porque los cursos públicos de gimnasia forman parte de la instrucción, obligatoria hasta los veinticuatro años, edad en que se supone que el cuerpo está ya formado.

Por consecuencia, los jóvenes de uno y otro sexo son bellos como los dioses del Olimpo; las enfermedades son cosas raras.

Las mujeres del año 2000 tienen los hombros más anchos que las caderas, el pecho es de mayor capacidad que el de las mujeres actuales; tienen perfectamente formados y robustos los brazos y las piernas. Todo su organismo denuncia un gran progreso físico. Cada vez más fuertes más virilizadas, las mujeres no temerán ya los peligros de la maternidad.

El bello sexo no ha experimentado menos modificaciones en lo moral que en lo material. Las mujeres del siglo XX, capaces ya de una acción independiente gracias á la igualdad económica, no son ni coquetas, ni frívolas; han renunciado á sus antiguos compañeros de tal modo, que hasta han prescindido del uso de las joyas. No hay tampoco modas: cada mujer se viste á su gusto. El vestido es el mismo para los dos sexos, puesto que la conformación física del hombre y de la mujer es la misma en sus líneas generales.

Los trajes, que cuestan muy poco, son de papel. Hay papel impermeable, que resguarda de mal tiempo, papel poroso... hasta papel cuero para el calzado. Un traje dura un día; así es, que todo el mundo vá vestido de nuevo. No se barren las alfombras, se las sustituye; las colgaduras no hacen más que pasar por las casas. Las almohadas y los colchones están llenos de aire ó de agua en vez de pluma ó lana. Para limpiar una habitación se la riega con una bomba; los techos, suelos y paredes, son de loza ó de tela impermeable. Los higienistas del año 2000 aseguran que las precauciones tomadas á propósito de las casas y de los vestidos han hecho más que todos los otros progresos para desterrar las epidemias.

Los platos son de carton, lo mismo que las cacerolas; el vapor eléctrico ha sustituido al fuego. La vajilla, como los vestidos, después de haber servido, es enviada á las fabricas para que se la transforme en otros artículos. Las comidas son traídas de los restaurants por medio de tubos pneumáticos, cuando no se las toma en los hoteles. Como todos los deberes domésticos están confiados á empresas cooperativas, el trabajo de los dueños de casa queda bastante simplificado.

Los de las madres de familia no están menos. Los mil cuidados de las madres de otro tiempo eran prueba de la imperfección de las instituciones sociales y de una necesidad moral.

La religión, lejos de ampararse, ha extendido su benéfica influencia sobre todas las almas.

La instrucción está basada en los estudios económicos, y el sistema único de

educación es el mismo y simultáneo para los dos sexos. Además, la instrucción no termina nunca. Los padres y madres de familia frecuentan asiduamente clases exclusivamente abiertas para las personas mayores.

La principal ocupación de los ciudadanos es la política.

Los bosques, en otro tiempo mutilados, han sido restablecidos con cuidados. Nada de agrupaciones populosas.

En los vastos intervalos que separan á las ciudades en las cuales la población es mucho menos densa que en otro tiempo, se ven lindas alquerías; sus habitantes disfrutan de las mismas ventajas que los de las ciudades, á causa de la facilidad prodigiosa de las comunicaciones y transportes. Por todas partes alzan fábricas que pueden competir con los más hermosos palacios. Las gentes van limpias y bien vestidas, todas las caras son distinguidas, fisonomías verdaderas de artistas...

Con lo dicho basta para que el lector comprenda la desgracia que le ha cabido de haber nacido lejos de Boston y cien años antes de la feliz edad adivinada por Edward Bellami.

### MENDIGO RICO

El digno jefe de vigilancia del gobierno civil don Federico Pita ha ordenado se lleve á cabo un buen servicio.

Enterado de que andaba pidiendo limosna por las calles de Madrid un ciego que tiene una posición desahogada en su pueblo, ordenó ayer á uno de sus agentes fuese conducido el pobrecito de referencia al gobierno civil para interrogarle y convencerse personalmente de si se trataba de un desgraciado mendigo, ó uno de tantos pillos como explotan la caridad pública.

El detenido que se llama Pio Herrera es natural de la provincia de Salamanca, y difícilmente habrá vecino en Madrid que no le conozca.

Viste el traje clásico del salmantino, es alto, robusto, de hermoso color, lleva un grueso garrote en la mano izquierda, con el que golpea de vez en cuando para llamar la atención de su persona, al propio tiempo que con la mano derecha extendida, solicita una caridad pronunciando la siguiente frase de rúbrica entre los mendigos:

«Caballero, tenga lástima y compasión de este pobrecito ciego.»

Pues bien; este desgraciado, además de tener más de 10.000 pesetas en efectivo, posee el mejor molino harinero, las mejores tierras y los más fecundos huertos de su pueblo, que es San Martín del Castañar, provincia de Salamanca.

A diario este conocido ciego recorría la Carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol, sacando una buena colecta.

El señor Pita, que le interrogó hábilmente, se convenció de la certeza de cuanto queda dicho, pues el mismo ciego se lo declaró, así, si bien negando, valiesen sus propiedades lo que se decía.

El jefe de policía señor Pita, le dijo que si en el término de cuarenta y ocho horas no tomaba el tren y marchaba á San Martín del Castañar á cuidar de sus propiedades, le haría ir por tránsitos de la Guardia civil.

(De los diarios de Madrid)

### MADRID AL DÍA

9 de Noviembre de 1897.

Sr. Director: Nueva York, cinco que ha llegado á Nueva York.

Se ha celebrado en el Congreso la reunión de los adictos al señor Romero Robledo.

El número de asistentes ha sido el de trescientos, de los que unos cuarenta son Diputados ó Senadores.

En todos notase gran expectación, esperando del señor Romero un discurso de tonos violentos.

Notase la ausencia de buen número de conservadores que creíase seguirían en su conducta al señor Romero.

Después de saludar á los reunidos expuso el señor Romero la necesidad en que se hallaba de reunir á las huestes del señor Cánovas, para exponer su criterio en la marcha del partido y declarar la torpeza con que ha procedido el Directorio.

Dedica un sentido recuerdo en elogio del señor Cánovas, manifestando que el Directorio que ha seguido al ilustre jefe del partido conservador ha ofendido la memoria del señor Cánovas, aceptando como bueno aquello que el asesinado en Santa Agueda no hubiera comentado jamás.

Sigue combatiendo durante el Directorio, que ha buscado solo la unión con los silvelistas y dice que esta unión con los silvelistas es imposible.

Comentando la participación que en la conducta del Directorio conservador ha tomado el general Martínez Campos combate con terrible saña al héroe de Sagunto, al que considera como una sustitución dañina al país y á la dinastía que nos rige.

Con igual energía cesura á los exministros del Directorio que se han prestado á lo que se ha dado en llamar unión de conservadores. Crítica al abuelo de los señores Cos-Gayón, Pidal y Azcárraga.

Llama carlista al señor Pidal y en cuanto al general Azcárraga considérame como un soldado partidario de la restauración.

Conceptúa y llama renegados a los que se dirigen a engrosar las filas de los silvestras.

Ocupándose del general Weyler dice que este ha sido objeto por el gobierno de grandes injusticias; elogia la conducta seguida por el marqués de Tenerife con el que se encuentra identificado en su conducta y procedimientos en Cuba.

Termina manifestando que él aspira solo a defender el programa del señor Cánovas.

Renuncia a toda clase de favores y pide al Gobierno neutralidad.

Terminada la reunión de los romeristas el señor Romero, ha convocado a los senadores y diputados que se le adhirió a fin de acordar los preparativos para la celebración de una Asamblea que habrá de reunirse en el próximo mes.

Han celebrado una reunión Sagasta, Gullón y Moret; trataron de las cuestiones de Cuba. Parece ser que en la discusión hubo diversidad de pareceres, creyéndose motivado por la suspensión de la vista de la causa del «Competitor».

Ha regresado a la Habana el crucero «Filipinas» con averías en la máquina.

Ha sido indultado de la pena de muerte Julio Quesada, sobrino del miembro de la junta separatista.

Está siendo objeto de grandes elogios el magnífico dique flotante que se ha colocado en la Habana, y cuya obra era de gran necesidad en aquella bahía.

Despachos telegráficos recibidos de Nueva York, dicen que ha llegado a aquella capital el general Lée, consul de los Estados Unidos en la Habana, mostrándose muy reservado con relación a los asuntos de Cuba.

El consul Lée embarcará el día 10 con rumbo a la capital de la isla, creyéndose que lleva instrucciones concretas de Mac Kinley, y que, según ellas, procederá dedicándose especialmente a proteger los intereses de los súbditos yankees.

La actitud en los Estados Unidos es de expectación, porque se espera que el general Lée desarrolle una nueva política, en vista de las concesiones hechas por el Gobierno español a la isla de Cuba.

El Corresponsal.

## LAS INSURRECCIONES

### CUBA

Por virtud de órdenes dictadas por el general Blanco y en vista de la información hecha por el inspector de Sanidad Militar Dr. Fosada, ha mejorado la alimentación del soldado en la isla de Cuba haciendo reformas de importancia en los hospitales de sangre.

Este proceder del nuevo gobernador general de la isla, está siendo muy elogiado por todas las clases de la sociedad cubana.

Con relación a este importante servicio, no ha estado ocioso el general Blanco, ocupándose del estudio de los suministros, desde que tomó posesión del mando.

Aquellos se pagarán a 30 días vista, rebajándose el 60 por 100 sobre los precios actuales.

Dicen desde la Habana que se ha aplazado la vista de la causa del «Competitor».

Blanco firmó una amplísima amnistía.

## FILIPINAS

Telegramas de Filipinas aseguran que se hallan ya limpios de insurrectos Cavite y Laguna, habiéndose concentrado los que quedaban en Sibul.

# Crónicas

## POLITICAS

Es probable que el gobierno someta en su día a las Cortes un proyecto de ley de primas a la navegación y a las construcciones navales.

El 16 del actual cumplirá el tiempo reglamentario de mando el contra-almirante don José Navarro, comandante general del apostadero de la Habana.

Un despacho de París da cuenta de que el señor duque de Mandas, embajador que ha sido de España en París, presentó en la tarde de ayer al presidente M. Faure sus cartas de despedida.

El gobierno tiene noticias de haber sido muy bien recibidos en Cuba los nombres de las personas designadas para ejercer los cargos de gobernadores de aquella Antilla, y cuyos nombramientos llevará a la firma de S. M. el ministro de Ultramar mañana o pasado.

En un artículo que publica *El Nuevo Régimen* debido a la pluma del señor Pi y Margall, mantiene la necesidad de abandonar el retraimiento y acudir a la lucha de los comicios en las primeras elecciones que se convoquen.

Menguado sería, dice, el que hoy se retrajese: no se trata del mejor o peor régimen de la nación, sino de que la nación exista.

Iremos los federales a las urnas, como fuimos en el año 1896, aun estando seguros de la derrota. Vencidos o vencedores, habremos cumplido un deber y puesto a salvo nuestro patriotismo.

«No creemos, no nos es posible creer que todavía estén por el retraimiento los que el año 1896 lo adoptaron, creyéndolo indispensable para que, atentos los ciudadanos a la sola revolución aceleraran el establecimiento de la república, ni ha provocado la revolución, ni la ha hecho adelantar un paso, con haberla favorecido lo indecible los acontecimientos.»

«Jóvenes fogosos y entusiastas, capaces de exponer y defender con lucidez y brillo el dogma revolucionario pueden acelerar mucho el movimiento. Entre los gritos del combate penetran mejor las ideas en el corazón del pueblo.

Lo repetimos: somos hoy más que ayer enemigos del retraimiento.»

## GENERALES

Al fin parece que toma cuerpo la feliz idea de aumentar en España el contingente de Guardia civil.

Según opinión ilustrada, es muy probable que en la noche del 13 al 14 del actual Noviembre se produzca el paso de una corriente de asteroides, que ya se manifestó en 1865, dando lugar al fenómeno comunmente llamado «lluvia de estrellas».

Se ha dispuesto por la dirección general del Tesoro público que a partir desde el 1.º de Diciembre al 22 del mismo, ingresen los ad-

ministradores de Loterías, cada cuatro días el producto de la venta que optengan correspondiente al sorteo de Navidad.

Uno de estos días llegará a Barcelona, con destino a Filipinas, el siguiente material de guerra.

Dos millones de cartuchos Mauser, 600.000 de Remington, 50.000 estopines, 5 millones de elementos para cartuchos Remington y 500 metros de filosa.

Los periódicos de Londres al comentar el resultado de las elecciones municipales de los Estados Unidos creen que los amigos del Presidente Mackinley pierden terreno, y en cambio ganan cada día más los amigos de Bryan.

Añade la prensa inglesa que la opinión pública está descontenta de la administración de Mackinley.

La *Gaceta* del día 7 publica una Real orden dejando en suspenso hasta nueva resolución, las subastas de obras de reparación de templos y edificios religiosos, anunciadas para el primer semestre de 1898.

En algunas campañas del Noroeste, apareció hace años una hierba que los labradores llaman «trébol maldito», y de cuya clasificación y nombre verdadero nada se sabe.

Es una planta corta, verdicla, tiene tres hojas como el trébol, se ensaña perniciosamente de los sembrados y se reproduce asombrosamente.

Campo de labor donde ella nace es totalmente perdido para la producción. Sus raíces se multiplican de modo incontable, consumiendo los jugos de la tierra y esterilizándola en absoluto. Ni maíz, ni hortalizas, ni patatas, pueden desarrollarse con vecindad tan mal.

Esta plaga ha llegado a ser la pesadilla de los agricultores que han hecho los imposibles para extirparla sin que sus esfuerzos lograsen fruto; quemaron la tierra y la picaron con el más estruendoso cuidado y la labor ha sido inútil. Donde queda uno de los muchísimos tubérculos adheridos a sus raíces, brota el trébol de nuevo con toda lozanía.

El alcalde de Villafranca del Cid (Castellón) participa que a consecuencia del temporal de aguas se desplomó el tejado de una casa, dejando muerto al vecino Fernando Tena Flores, que se encontraba en cama.

En la iglesia de Montserrat, de Alicante, ha sido descubierto un boquete que comunicaba con la fábrica de cigarrillos.

El sacristán de la iglesia ha sido separado de su cargo.

## REGIONALES

Los estudiantes de las facultades de derecho y Medicina de la Universidad, de Valladolid, proyectan organizar una estudiantina, de cuya dirección artística se encargará el notable violinista señor Ros.

Ha sido designado por el partido liberal de Zamora, como candidato a la vacante de diputado provincial por el distrito de Benavente, con motivo del fallecimiento del señor Briose, a don Félix González.

Dentro de breves días saldrá de Avila para Madrid, una comisión de aquel Ayuntamiento, compuesta probablemente de los señores Crespo, Aboin e Ibarreta, para gestionar el traslado a esta capital de los Talleres de Administración militar.

El domingo próximo se verificará en Valladolid una novillada, en la que toreará *Pulguita* y otro novillero que aun no está contratado.

El Gobernador de Palencia señor Bullón de la Torre, ha publicado una circular disponiendo que todos los Ayuntamientos remitan una relación de las Sociedades de cualquiera clase que sean y

que se hallen organizadas en sus respectivos términos.

## LOCALES Y PROVINCIALES

### SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Martín obispo y confesor San Menna mártir.

Iglesia conventual de la Magdalena. (Padres Carmelitas).—Los mismos cultos.

Convento de Santa Isabel.—Comienza la novena a su titular.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol sale 6'43; pónese 4'46.—Luna: sale, 5'51 de la noche; pónese, 8'46 de la mañana.

Ha fallecido en Valladolid el conocido industrial don Leto Gabillon, dueño de los acreditados talleres de fundición que llevan su apellido.

Hasta el día de ayer han sido presentados en este Rectorado 250 expedientes solicitando las escuelas vacantes en este distrito universitario, anunciadas a concurso único en 5 de Septiembre último.

Por Real orden de fecha 5 del presente mes, se han suspendido las subastas de construcción de carreteras que habían de tener lugar los días 13, 20 y 27, encargando al señor Gobernador civil de esta provincia, no admita pliegos para tomar parte en dichas licitaciones.

En el pueblo de El Arco han sido capturados por la guardia civil de Ledesma, Agutín Arroyo y otros varios, como presuntos autores de un robo frustrado de cerdos, ocurrido hace pocas noches en el primero de citados pueblos. Dichos individuos se hallan a disposición del señor juez de instrucción del partido.

### MERCADOS

Medina del Campo 9.—En este día entraron 8.000 fanegas, de trigo, cotizándose de 52, 52'25 rs. fanega de 94 libras; 200 de centeno de 30 a 31 rs. fanega de 90 libras; 800 de cebada de 22 a 23, y 900 de algarrobas de 30 a 31.

Valladolid 9.—En los Almacenes generales han entrado 150 fanegas de trigo que se pagaron de 51'50 a 52rs. las 94 libras.

En el Canal se tomaron 200 fanegas, de trigo que se cotizaron de 51'50 rs. las 94 libras.

Peñaranda 9.—Trigo de 50 a 50 1/2 reales las 94 libras. Cebada a 23, centeno a 30, algarrobas de 29 a 30 y guisantes de 33 a 34.

Hemos oído que el Gobernador civil irá esta tarde al Ayuntamiento a presidir la sesión, con objeto de dar posesión de la Alcaldía, al señor Pérez de las Mozas.

Esta mañana a las diez se ha constituido el tribunal de oposiciones a las escuelas vacantes en el distrito universitario, habiendo dado principio los aspirantes a la práctica del ejercicio escrito.

En la sesión que celebre esta tarde el Ayuntamiento habrá de procederse a la elección de primer teniente alcalde, cargo vacante por haber sido nombrado Alcalde en propiedad el señor Pérez de las Mozas, que lo desempeñaba.

El director de *El Adelanto* señor Caballero, ha sido incitado por la junta directiva del Casino de Obreros de Béjar para inaugurar las conferencias de este

invierno, y agradecido a tan honrosa distinción ha contestado aceptando.

Esta mañana a las cinco ha llegado a Salamanca nuestro querido amigo don Agustín Bullón de la Torre, Gobernador civil de Patencia, a quien se han apresurado a visitar infinidad de personas de todas las clases sociales y partidos políticos.

El Teatro del Liceo se verificará esta noche a las siete, el banquete organizado en su obsequio.

**MIL PESETAS** al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

El profesor de la escuela de la Hoya participa a la Junta provincial, el mal estado en que se encuentra el local dedicado a la enseñanza.

El reputado fotógrafo Sr. Dei Puri, autorizado por Ilmo. Cabildo y por la junta del Pan de San Antonio ha sacado bonitas vistas del altar del Santo y de la preciosa imagen del gran Taumaturgo.

Por el negociado correspondiente del Gobierno civil, se ha remitido, según lo habían solicitado, linfa vacuna a los Ayuntamientos de Guijuelo, Ahigal de los Aceiteros y Babilafuente.

**De El Adelanto:**  
Al verificarse la autopsia del desgraciado Antonio Ballesteros, apreciáronsele, además de la herida que le ocasionó la muerte otras dos leves en el pecho, y varias cortaduras al querer arrebatar al agresor el arma con que lo hirió.

Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa el director del Boletín oficial de primera enseñanza D. Gonzalo Sanz y Muñoz que tenía gravemente enferma en Miranda de Castañar a una hermana política, ha recibido noticias de hallarse bastante mejorada. Lo celebramos.

Ha sido destituido del cargo de catedrático interino de Gimnasia del Instituto de Zamora el Sr. Ramos Perez y nombrado para sustituirle D. Angel Dominguez Guerra.

Por el Rectorado se ha concedido autorización a Don Felipe Fernández del Campo, profesor de la escuela de niños de Guijuelo para ampliar sus estudios durante el presente curso en esta Universidad.

El señor jefe de la Comandancia de carabineros de esta provincia, convoca a un concurso a los dueños de fincas de Ciudad Rodrigo que quieran facilitar local para cuartel y oficinas de la fuerza de dicho Instituto, para que presenten sus proposiciones en el plazo de 20 días bajo la base de 500 pesetas por anualidad como arriendo.

La Obra Pía de Almarza ha entregado a los caballeros veinticuatro limosnas de cien pesetas para los pobres reclusos de la cárcel.

Ayer celebró la Comunidad de Padres dominicos de San Esteban, la Conmemoración de Todos los Santos de la Orden.

Les han sido adjudicadas definitivamente las obras de conservación y aco-

pics de la carretera de Alberquerfá a Salamanca, a D. Julián García en la cantidad de 9960 pesetas; y las de Villacastín a Vigo a don Francisco Ballesteros en 11.500 pesetas.

Dicen de Alba de Yeltes que por haber suspendido el Alcalde al Secretario del Ayuntamiento ha habido en aquel pueblo una especie de motin, y que se temen nuevos desórdenes si aquella autoridad persiste en su propósito.

Ayer se dió conocimiento a la Insuperación de Vigilancia de que en la casa del vecino D. Juan Iscar, se había cometido un robo consistente en alhajas de bastante valor, sospechándose que ha sido la autora del delito una criada que fué despedida el domingo último.

El presidente de la sección segunda de la Audiencia provincial D. José Delgado, ha sido trasladado a la territorial de Cáceres, de magistrado, viniendo a reemplazarle don Pio Luceño.

### El juego de la vida

La sangre es el gran juego de la vida, determina nuestra salud llevando la nutrición a todas las partes del cuerpo, y así facilita a cada órgano y músculo el ejercicio de sus propias funciones. Algunas veces, debilitada la sangre, faltando las propiedades nutritivas y se vuelve agua, mermando al organismo su manantial de vida. Este estado, al que llamamos anemia, se nota en las mujeres pálidas y demacradas.

Véase a este propósito una carta escrita por una enferma, que viene en demostración de lo que decimos:

«La satisfacción que siento al encontrarme sana y robusta, me mueve a dirigir a V. estas líneas en agradecimiento al beneficio que he recibido de su prodigiosa Emulsión Scott, pues a ella debo el haber salido de un estado tan lastimoso que nadie sabía cómo calificarlo; pues debido, según parece, a desórdenes menstruales, me tanto de declinar en esta tal, que bastaba verme para burlarme de mí para que se me considerara curada de tisis en el peor grado. Como he tenido recurso me recomendaré a todos la Emulsión Scott, lo cual hace sin perder tiempo, y muy pronto sentí los efectos de tan maravilloso medicamento, recobrando el apetito y normalizándose mi naturaleza con mis flujos periódicos, apareciendo de nuevo el color en mis mejillas, señal evidente del goce de buena salud y recordando la alegría y agilidad que también había perdido.

«Con lo expuesto comprenderá Vd. si he de considerar como un deber de gratitud el haber esta manifestación que deseo haga Vd. pública para bien de la humanidad.— ANTONIA DARSÁ — Barcelona 8 de Enero de 1896. Su casa: Lloreda, 10»

«Calcule el número de mujeres que se beneficiarán con el uso de la Emulsión Scott. Este gran remedio es la vida de la sangre, que se enriquece a su influjo con substancias productoras de carnes sanas, anima y colorea la faz y devuelve las perdidas fuerzas al organismo, al paso que expulsa sus impurezas, estimula el apetito y devuelve las energías perdidas que decaen cuando la sangre es impura.

«La Emulsión Scott es una combinación de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos. Es la mejor forma conocida para tomar estos remedios, siendo agradable al paladar, de fácil asimilación, y dando fuerzas al estómago más débil. La Emulsión Scott es tan superior a cualquier otra fórmula de aceite de hígado de bacalao, que los médicos advierten a sus enfermos contra las falsificaciones. La legítima Emulsión Scott se distingue siempre con la marca de fábrica representada por un hombre cargando a cuestas un gran pescado, en el envoltorio de cada botella legítima.

Se halla fuera de cuidado, según noticias de Avila, el Vicerector de aquel Seminario don Rogelio Matías Perez, distinguido hijo de Salamanca.

Acercándose la época de dar principio al repartimiento de 1898 a 1899, debemos advertir a los contribuyentes por fincas rústicas y urbanas y por ganadería que pueden presentar los documentos que acrediten las transmisiones ó adquisiciones por herencia, compra ó permuta, ya en la capital de la provincia, en

Comisión de Evaluación, ya en los pueblos, en los respectivos Ayuntamientos.

El día 15 de Febrero terminará el plazo para que puedan figurar en los registros fiscales, apéndices y amillaramientos los nuevos propietarios.

Anoche salió para Bilbao, acompañado de su señora y familia, el notable periodista don Manuel Sánchez Asensio, exdirector de La Información. Le deseamos feliz viaje.

Todas las Corporaciones y Asociaciones de Alba de Tormes practican trabajos encaminados a conseguir el indulto de los ríos de Galisancho.

La Diputación provincial, el Excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis y los representantes en cortes de la provincia, hacen también cuanto pueden para lograrlo.

Han solicitado tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Lengua griega vacante en Madrid los señores Unamuno y Corredera.

Entre los soldados que procedentes de Cuba han llegado hace pocos días a esta población, se encuentra Andrés García, natural de Ledesma y sargento del batallón de Alcántara número 3.

Este heroico soldado viene herido de arma de fuego en la sien derecha y condecorado por méritos de guerra con cuatro cruces.

Esta mañana han cumplimentado al Gobernador civil todos los jefes y oficiales de la comandancia de la guardia civil de esta provincia.

En sustitución del Aspirante de segunda clase de la Administración de Hacienda de esta provincia don Ricardo Miguel del Corral, declarado cesante, ha sido nombrado don Alberto Borja.

En la sesión que celebre esta tarde el Ayuntamiento, se someterá a votación el dictamen de la Comisión especial que entienda en el asunto de local para la Audiencia, cuyo dictamen, que se acordó quedara sobre la mesa en la última celebrada, abarca los siguientes extremos:

- 1.º Que se formalice el expediente para la adquisición por el Municipio del local denominado Ateneo Salmantino, con arreglo a la tasación que del mismo ha hecho el Arquitecto municipal.
- 2.º Que si el propietario está conforme, se designen los plazos en que ha de efectuarse el pago y la forma de hacer éste.
- 3.º Que se trasladen a dicho local la Audiencia, el Archivo municipal y la Casa de Socorro.

El Ayuntamiento de Béjar, en su afán de hacer economías, ha acordado no aumentar en adelante ningún sueldo ni conceder gratificación alguna.

No es exacta la noticia que ayer publicamos tomándola de La Clave, respecto al fallecimiento de la esposa de la víctima del crimen de la calle de la Rosa.

Continúa, si, de mucha gravedad por desgracia, temiéndose de un momento a otro un fatal desenlace.

El señor García Calama, padre del agror, sigue muy delicado.

Uno de los viajeros que se hospedaban en la fonda del Comercio, notó ayer mañana que le

faltaban 200 pesetas en billetes del Banco de España y 24 en metálico que guardaba en un portamonedas.

El dueño del Hotel a quien dió conocimiento de lo que le ocurría sospecha haya sido el autor del hecho otro viajero que abandonó el establecimiento a las cinco de la madrugada de ayer.

Ha sido nombrado fuera de concurso, maestro en propiedad de la escuela de niños de San Muñoz, con 825 pesetas, don Julian Sierra Sánchez, que desempeña la de Sotose-rano.

## DESPACHOS

### POSTALES Y TELEGRÁFICOS.

Madrid 10 (Recibido 8 m.)

Han empezado con toda actividad las operaciones en Cuba.

Según telegrama del general Blanco en todos los últimos encuentros de nuestras tropas con los insurrectos, tuvieron estos 130 muertos y nosotros solo 24 heridos.

Fueron hechos prisioneros un titulado brigadier y ocho rebeldes.

Madrid 10 (Recibido 3 t.)

Uno de estos días embarcará en Nueva York con rumbo a la Habana el cónsul de aquel país Mr. Lée, que parece se propone aconsejar a los principales jefes de la insurrección que depongan las armas y acepten las reformas.

El señor Sigasta ha declarado de nuevo que no se puede pensar en las elecciones generales en tanto que no se despeje el problema cubano.

Madrid 10 (Recibido 3 t.)

En el sorteo de hoy de la Lotería Nacional, han resultado agraciados con los primeros premios los números siguientes:

- Con 240.000 pesetas, 6.289
- Con 90.000 idem, 9.440
- Con 25.000 idem, 5961.

Y con 4.000, 1.405, 2.659, 5.210, 2.875, 1.094, 4.043, 8.677, 12.306, 7.703 y 11.180.

Morencos

## RATOS DE OCIO

Solución al geroglífico de anteaer

Noventa  
GEROGLÍFICO



(La solución mañana.)

## Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse La Marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja. Fabrica en Bayona / L. LE BEUF.

Imp. EL FOMENTO DE SALAMANCA.

# A los Neurópatas

## La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

### "Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía"

alcanza ya la 25.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Menière, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont n.º 10; el médico alienista Dr. Steinleher del Hospital nacional, de Charenton; el médico de Agen Dr. del granducado, en Jühlingen, Dr. Grossmann; el Jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Ferretier; el consejero intimo Dr. Schering, castillo de Gutenfels, Bad Ems; el Dr. Darses Jefe del establecimiento galvano-terápico de enfermedades nerviosas en París calle St. Honoré 334; el Dr. von Aschenbach, consul de Corfu; el médico titular de Zinknitz Dr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Teell; en Dr. Bongavel de Ferrière (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, y de dificultades para hablar y para tragar de contracturas y dolores permanentes de las articulaciones, de debilidades parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursoros como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas; así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirá gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los correspondientes en España;

Madrid: Sres Melchor García, Farmacéuticos, Capellanes No. 1.  
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112.  
Sucursal: Princesa 1.

## CHOCOLATES Y CAFÉS

—DE LA—

# COMPANIA COLONIAL

## TAPIOCA Y TÉ

### RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID

### MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS

del Dr. Burggräve

Por Universal Dosimétrica Burggräve

## NUMA CHANTEAUD & Co

21, Place des Vosges, PARIS

Son preparados autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggräve.

Exljase en todo frasco o caja el retrato del Dr. Burggräve, más arriba, y un sello de garantía.



## SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja. En todas las Farmacias.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

Dé venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera.

ÚNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

## ¿PORQUÉ NO ME ES POSIBLE SUPRIMIR MIS SUFRIMIENTOS NERVIOSOS?

PORQUÉ

Usted no conoce aun y no tiene por consiguiente medios de escoger el modo verdadero para curarse.

No es extraordinario que sea la casualidad, ese gran maestro, el que ha hecho descubrir los mejores remedios que en manos del médico experto son de una eficacia cierta.

Priessnitz, aunque simple aldeano, no ha sido el fundador del tratamiento hidroterápico y su modesta morada no se ha convertido en un continuo lugar de peregrinación para todos aquellos que sufren?

El comandante (sueco) Thure Brandt ¿no ha creado para las enfermedades de la mujer un tratamiento que arranca al arma del cirujano una gran cantidad de casos y que no necesita de intervención alguna operatoria?

De igual manera la luz se ha hecho sobre el modo de combatir las enfermedades nerviosas. Un sistema tan simple como natural ha conseguido reemplazar ventajosamente los medicamentos empleados desde hace 50 años, tales como el hierro, el bromo, el arsénico, etc.

¿Por qué entonces los mejores resultados, obtenidos por el sistema de curación, enfermas, ni enteramente sanas, se quejan de un abatimiento moral considerable; aquellos que se curan en una extrema agitación y que son una carga pesada para sus atribuladas familias atormentadas por el insomnio, sufren de terribles pesadillas; y todos cuantos padecen de dolores de cabeza, migrañas, congestiones, pérdida de la memoria, ruidos, dolores de oídos y demás molestias nerviosas, pueden verse libre de sus males recurriendo al nuevo tratamiento que empieza en su apoyo una larga historia de éxitos brillantes y maravillosos.

Para más detalles, dirigirse a los Sres.

Madrid: Sres Melchor García, Farmacéuticos, Capellanes No. 1.

Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca.,

Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

Se encargan de enviar franco de porte un folleto que contiene todas las explicaciones e instrucciones necesarias para toda clase de enfermos.

## SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

## NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

### LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO

NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores frios, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera a los conocidos hasta hoy y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR E. FORMIGUERA Y O. Se envían frascos por correo, a los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo. Tallers, 22.-BARCELONA

## NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



NO IRRITA EL CUTIS

QUITA EL VELLO Y EL PELO

MATA LA RAIZ

PRECIO 2'50 P. UN BOTE

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

## EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE • DIGESTIVA • ANTIBILIOSA • LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y CA. Tallers, 22.-BARCELONA

## VERDADERAS PILDORAS del D. BLAUD

ANEMIA • CLOROSIS • ÚOPILACIÓN. CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR. Venta por Mayor - A. SCIORELLI - PARIS